

# 杭州市总工会“扶智”工程获肯定

“春风沐浴·温暖阅读”活动入选2020年度杭州市精神文明建设十件大事

本报讯 通讯员王钰哲报道 为促进杭州城市文明程度的进一步提升,不断展现杭州文明“软实力”,日前,杭州市委宣传部、市文明办对2020年全市重要的精神文明建设工作进行盘点,经广大市民积极参与,最终评选产生了2020年杭州市精神文明建设十件大事,杭州市总工会“春风沐浴·温暖阅读”活动入选。这也是杭州市总工

会继“爱心驿家”入选2018年度杭州市精神文明建设十件大事,杭州设立全国首个“926工匠日”入选2019年度市精神文明建设十件大事之后,在精神文明建设工作中又一朵盛开的鲜花。

作为“温暖善城”最温暖的一股春风、最亮丽的一道风景线,“春风行动”20年长吹常新,深化项目建设,健全长效机制,帮扶救

助的力度、广度和深度都得到了有效拓展。2020年,全市共募集资金15522.74万元,市本级“春风行动”为54万户(人)次困难群众发放各类救助资金8887万余元。在继续做好“春风行动”各项帮扶救助的同时,杭州市总工会联合杭州市图书馆事业发展基金会、杭州市关心下一代基金会创新开展“春风沐浴·温暖阅读”活动,募集图书10

万余册,新建“爱心书房”20家、“米粒图书馆”30家,为全市和对口帮扶地区困难群众送去“扶智”春风。

一本书传递一份爱,一份爱成就一个梦想,一个梦想让无限希望起航。“春风沐浴·温暖阅读”通过书籍架起了一座温暖的桥梁,与对口帮扶地区的孩子们共同分享知识,一起拥抱未来。淳安县鸠坑乡

的夏千千同学很喜欢看书,但乡里没有书店、图书馆,千千只能重复阅读学校里有限的几本书。2020年,“春风沐浴·温暖阅读”走进了鸠坑。鸠坑乡中心小学的“爱心书房”改造完毕并正式挂牌,3000本爱心市民捐赠的书籍为千千和同学们打开了新的世界。书籍,把知识和理想送进了小山村,孕育的是梦想和希望。

## 湖州工会援建西部职工服务中心运行

将惠及青川、广安两地10万多职工

本报讯 通讯员周建巨报道 由湖州市总工会和吴兴区总工会共同捐资120万元援建的四川省青川县职工服务中心正式投入使用后,近日,由湖州市总工会和南浔区总工会共同捐资120万元援建的湖州·广安产业园职工之家建成全面投入使用。这是两地工会东西部扶贫协作的重要成果,这两个项目建成后,青川和广安两地将有10万多职工受益。

据介绍,青川县职工服务中心总建筑面积1200平方米,是一个多功能、综合性的职工服务中

心。内设书吧、休闲区、东西部扶贫协作成果展示区等功能区块,还融合了中医药生态文化博览馆和中医药特色体验馆,为青川工会会员提供健康咨询、中医药知识科普、健康保健、疾病防治、工会活动等服务。

湖州·广安产业园职工之家则分为动区与静区,分别建有球类运动室、健身房、瑜伽室及影书画展示区和职工小舞台、妈咪宝贝屋、职工创客中心等,将为园区职工增长知识、陶冶情操、加强交流、增强归属感搭建平台,促进园区企业健康和谐发展。

## 推进“三服务”深入落实 “吴小工”即上岗!

本报讯 记者程雪 通讯员潘凯凯报道 为了更好地开展深化“三服务”活动,发挥工会作用、贡献工会力量,湖州吴兴区总工会日前开展“当一周工人、体工会初心”活动。区总机关全体干部轮流排班,到吴兴区高新区的湖州老恒和酿造有限公司车间当起了“吴小工”。

在湖州老恒和酿造有限公司的车间,工会干部职工与企业职工一起工作,干得热火朝天,打包纸箱、放货、搬运……整个流程有条不紊地开展。

“春节过后,我们车间订单量比较多,部分职工还未返岗。”湖州老恒和酿造有限公司腐乳车间班组长徐寅说,区总工会干部来企业“当一周工人”这个活动,很好地缓解了用工需求,实打实地为企业帮助,为他们点赞!

吴兴区总工会党组书记、常务副主席王炜表示,在此次活动中,吴兴区总工会不仅要深化“三服务”,还将做好“五个一”,即送一次政策、当一次学徒、交一批工友、出一个点子、办一件实事,缓解企业用工压力,为企业办实事、解难题。



车间里,湖州吴兴区总机关干部和工人一起做工。

## 重要岗位 一个不落



早在年初四,有一群勤劳的精工人就来到了生产一线,焊出了新年的第一个钢构件。绍兴柯桥的精工钢构集团有限公司工会副主席方宏介绍,今年春节为积极响应政府“就地过年”的号召,减少员工在春节期间来回旅途上的彷徨与艰辛,公司“重金”留下外地员工。得益于此,集团1000多名外来员工留岗过年,企业基本不停产。截至目前,企业各部门开工率已达100%,重要岗位,一个不落。

据了解,精工钢构集团对于春节期间自愿就地过年、加班加点及按时返岗的员工,推出了送一份关怀,集团工会组织慰问一线职工;送一份补贴,给予按规定坚守岗位职工额外奖励;还有送一份暖心餐、送一份观影券、送一份防疫礼包、送一份返岗心意等“六重礼”,让大家留住年味的同时,感受企业的关爱和精工大家庭的温馨。

通讯员韩余静/文 方宏/摄

## 这个工会主席不简单! 其团队制作微电影连续三年获得全国一等奖

本报讯 记者羊荣江报道 日前,由中华全国总工会宣传教育部、工人日报社、中工网联合举办的社会主义核心价值观主题微电影(微视频)比赛评奖结果正式揭晓,东阳市吴宁街道办事处送选的《我的英雄》作品获得一等奖。值得一提的是,这是主创毛丰华团队连续第三年在国家级的微电影(微视频)比赛中获得一等奖。

据了解,本次活动于2020年8月13日正式启动。共收集到来

道总工会主席,此前她履职东阳市湖溪镇总工会主席。毛丰华在任湖溪镇总工会主席时,湖溪镇人民政府、湖溪镇总工会推选的2018年微电影《父亲的酒》、2019年微电影《爷爷的勋章》分别获得“中国梦·劳动美”第五届、第六届全国职工微影视大赛故事片类一等奖。

毛丰华现在是东阳市吴宁街

自全国各地各行各业的作品156件,这些作品聚焦讲好决胜全面小康、决战脱贫攻坚故事,讲好众志成城、科学抗疫故事,讲好新时代产业工人故事,突出展现劳动模范、大国工匠、最美职工、职业道德标兵和青年职工等群体的风采,弘扬爱国奉献、爱岗敬业,精益求精、追求卓越,比学赶超、争创一流,团结协作、互助友爱的崇高精神。

## 申昊科技工会主席杜礼会: 用巧思拙力为员工 做好每一件小事

是大家的贴心人,“哪怕一句随口提的问题,杜主席都记在心里,想办法为我们解决。”

### 打破技术人员晋升天花板

杜礼会天生一副有亲和力的面孔,总是笑眯眯的,员工们说,“有事情,我们愿意跟他说。”

能使巧劲,为职工办实事的他,说起方法论却有些腼腆,“没诀窍,我是从基层做起的,比较了解大家的需求,也知道怎么沟通。”杜礼会是公司最早的一批员工,那时他是生产员工,慢慢地,经过技术、售后等多岗位的锻炼,能力突出的他成为公司的采购供应部总监。也因为他时刻关注员工需求,能为大家办实事,2011年被选举为公司的工会主席。

之前,在“申昊科技”,管理人员有晋升通道,但技术人员向上却有“天花板”。“我们已转型为一家科技型公司,如果沿用以前的员工晋升制度,不仅会挫伤员工的工作

积极性,更会影响公司的长远发展。”如何打通他们的上升通道成为杜礼会思考的问题。2013年,在公司的支持下,新的员工职业发展规划出台实施。

根据新的员工职业发展渠道,技术型的专业人员随着技术的精进、专业资格的提升,可以获得与管理人员同等的晋升机会和薪资。

员工邹治银凭借过硬的技术,拿到了专业资格五级,如今是公司的资深专家,虽然仍在一线工作,但拿到的薪资与管理岗位的领导者相当。

一个好制度激发了员工的干劲,推动企业在人工智能领域的路越走越宽。近年来,除了变电站智能巡检机器人,公司陆续研发了防疫机器人、轨交线路巡检机器人、列车车底检测机器人、防爆型轮式巡检机器人,应用于公共健康、轨道交通、石油石化领域。

### 小细节里大关爱

“在这里上班很幸福。”2014年入职的朱鸯鸯说,公司为大家考虑非常细致,特别是将地面停车位全部辟为“女生停车位”,让她幸福感爆棚。

这背后凝聚着工会“娘家人”的关爱,更离不开杜礼会的努力。

“大家能聚在一起是缘分,也是凝聚力,我要做的就是把员工和企业更好地‘黏在一起’,真正地成为一个命运共同体。”如何增强粘性,杜礼会有自己的绝招,那就是只要事关员工的,再小的事也要去办,还要办好。

作为一家科技型公司,“申昊科技”里年轻员工占比高。年轻人有激情也有个性,为小事辞职走人的事情随时会发生。为给员工找到一个发泄口,公司专门建了“闲聊群”,杜礼会定下了群规:在这个群里,员工随便抱怨,领导自动“回避”。“想喝咖啡没地方买”“下班买

菜不方便”……群里一下就热闹了,杜礼会时刻关注大家的需求,一件件地解决。

如今,5楼的“员工之家”引进了星巴克咖啡,每天有蛋挞等各式小点心,满足员工的不同需求;打造了100平方米的游戏房,供员工缓解压力。公司还认养了10亩田地种植蔬菜,让员工感受家的温暖。

员工的事,越小越要关注。杜礼会说,矛盾都是由小到大积累起来的,把事情做在前面,把大家的小抱怨都化解了,队伍就稳定了,“人心齐泰山移就是这个理”。

这家2002年创立的公司,已成长为一家充分利用传感器、机器人、人工智能及大数据分析技术,服务于工业大健康,为工业设备安全运行及智能化运维提供综合解决方案的高新技术企业。在企业普遍受疫情影响的2020年,“申昊科技”逆势增长,上半年实现营业收入2.05亿元,同比增长31.99%,并于同年7月在深圳证券交易所挂牌上市。

## 4000个名额 每人100元

宁波市总工会40万补贴“平安返甬”职工

本报讯 记者张浩星报道 关爱、支持外来务工者是“娘家人”一直以来在努力和关注的工作。记者日前从宁波市总工会了解到,今年安排了共计40万元交通补贴,提供给返甬外来务工人员,每人将有机会获取100元的返甬补贴。

据介绍,持有效宁波工会“5·1服务卡”并在“甬工惠”APP实名认证的非甬籍外来务工者,且将于春节后返甬工作生活,均有机会获得这份补贴。申请时间为2月20日14:00至3月30日12:00止,先到先得,抢完为止。

获取补贴需要符合以下条件:持有2月18日(正月初七)至3月30日期间的返甬车票,包括无座、硬席(硬座、硬卧),高铁/动车无座、二等座车票、汽车票。单程车票票面金额须大于等于200元,最终目的地点应在宁波市范围内。车票须有与本人“5·1服务卡”所对应的身份证一致的信息。申请人需要在规定时间内在“甬工惠”APP上完成上传返甬纸质车票原件彩色照片(逾期未上传规定车票的视作自动放弃补贴资格)。

据宁波市总工会相关负责人介绍,车票补贴将于4月中旬发放至补贴对象的“5·1服务卡”银行账户内,请确保“5·1服务卡”银行账户为激活状态,同时确保认证信息手机号码正确。

要特别提醒的是:纸质报销凭证是申请补助的重要材料,申报时需要提供照片,请注意妥善保存。今年春运,全国大部分高铁、动车组实行刷电子客票检票乘车。对于无纸质车票凭身份证或电子客票乘坐火车的职工,需在车站窗口或自助取票机上打印纸质报销凭证。

报销凭证可于开车前或乘车日期之日起30日内,凭购票时使用的有效身份证件原件,到任意车站售票窗口(含自动售取票机、代售点窗口)打印;超过30日的,可联系铁路12306客服中心办理。

### 掌上工会

## 挂起祈福灯 塞进“文化馅”

工会带你闹元宵



记者洪茵婷 通讯员梁昊、裘燕云报道 作为农历新年的第一个传统佳节,元宵节的情绪一定是“闹”的。为营造热烈欢快的节日氛围,丰富职工的业余文体生活,连日来,全省各地各级工会相继推出了内容多样的元宵活动,与职工一同庆元宵。

“生活垃圾分为几类”“干电池属于什么垃圾”……2月23日,一场妙趣横生的猜灯谜活动在宁波北仑春晓湖工业社区举行。社区工会联合会借助本次活动结合生活垃圾分类工作,别出心裁地将垃圾分类相关知识写进灯谜,让职工们以“猜灯谜”形式将这类知识了然于心。为了赢得此次活动准备的“四色垃圾桶盲盒”,在场的职工们开动脑筋,有的三五成群地围在一起讨论。现场气氛热闹火爆,不少人一路过关斩将,不到两小时,“盲盒”全部被领完。

“小时候,我记忆最深刻的是爸爸在正月十四从厂里拿回了发的芝麻汤圆。我非常心动,一直守在汤圆边上,想着甜蜜蜜地来上几颗,却被告知正月十五元宵节才能开吃,于是愤愤不平地早早睡觉,等着第二天煮汤圆。直到第二天傍晚,才吃到心心念念的汤圆,哈哈。”平湖市总工会在微信公众号上发起“说说小时候

(看了这么多精彩的活动,你的元宵怎么过?快来自我分享!扫描下方二维码或编辑邮件发送至邮箱zjgrbxmt@sina.com,向“浙工之家”投稿,形式不限。优秀作品将在“浙工之家”微信、抖音号展示,还有机会获得防疫包、羽毛球拍等精美礼物。)



### 最美娘家人

记者曾晨路报道 地面停车位上用粉红色字体标注着“女生停车位”;5楼的“员工之家”除了配备常规的乒乓球室、台球室之外,还有一间100平方米的游戏间,有赛车、跳舞机等竞技游戏;10亩田地里种植着各色蔬菜,解决员工买菜难的问题……位于杭州市余杭区未来科技城的杭州申昊科技股份有限公司,员工们在工作、生活、休闲等各个方面都能感受到温暖,这背后是工会“娘家人”的关心和关爱,更离不开工会主席杜礼会的巧思。

杜礼会是从一线检测员成长起来的,目前是公司的采购供应部总监。但在员工的眼里,这位高